

四季

## 第一口春天

□李泱(宁夏银川)

“每年的春天一来,实际上也不意味着什么,但我总觉得要有什么大事发生似的,心里总是蠢蠢欲动,可等整个春天过去了,根本什么也没发生,我就很失望,好像错过了什么。”这是电影《立春》里王彩玲的一段台词。在长风骤雨、春意弥漫的三月,应拥有过春天的仪式感,就像上面台词说的,总觉得在春天要有什么大事发生,经验告诫都不过是平庸日常的延伸,但总归会有些不一样,比如会想去拥抱河谷和原野,会想去捕捉春物的灵动。

每个季节都有应季的时蔬,生在北方小城,花卉时蔬不及南方多样丰盈,每次春雨过后,家人总会拎着竹篮去田野采摘苜蓿,一种春季常见的野菜品类,后来在外地超市见到它,不承认还有着“金花菜”的好听别名。雨后山野飘逸着青草的香气,滤镜般的清澈光影下,跟随家人游荡在山坳和河堤边,觅上一堆柔绿、深绿、墨绿的苜蓿。经过简单的教导,学会了如何正确识别,如何正确掐茎,时而被突然窜出的蚂蚱吓到。最后众人将满竹篮里的苜蓿倒进深高的背篓,关于倾泻谷物的丰收喜悦的画面感,那时已隐约有了感触。载着春风艳阳而归,苜蓿清洗后便可调制成可口凉拌菜,也可做饺子馅,是为数不多的山野美食。

到了后来,尝过了更多肴馔,渐渐不再钟意于这类来自山野的清香,倒是觉得它太过于清淡,不及糕点的甜来得明确,火锅的辣来得冲鼻,螺蛳粉的臭来得刺激,合乎那时还未成长完善的心智,追寻的是那些感受迅猛、能迅速给予情绪价值的味觉。随着年月渐长,懂得该到了宽宥和照顾身体的时候,在美食界横冲直撞的时日也到了“返璞归真”的节



春光好。摄影 刘威

点。当在春天的饭桌上再次出现苜蓿菜的时候,怔怔了数秒钟,浮现眼前的不只是它们在山野微风中摇曳的春意,还有记忆中采摘时的村庄、炊烟、溪流、梯田,还有虫鸣,由窸窣窸窣直至漫山遍野,融入那抹晶莹翠绿中,如琥珀包裹住春的音符,包裹住关于春的记忆。

史铁生说,春天是生命力独享风流的季节,它的美丽在于纯真和勇敢,在于未通世故。他把春天描绘成一个鲜衣怒马的少年,有着恣意书写的青春,和不拘一格的豪迈。从眉眼到指尖无不透出个勇字,未通世故的勇,比起人情练达的勇,多的就是那份难寻的未经雕琢的纯真,那时的自己,是最初始的自己,没有唯诺,没有权衡,才显可贵。

这个春天也该同以往的春天一样,不会有什么大事,但因为吃过这苜蓿,也就有了不同。生命维度因为经历了差异而被延展开来,比起以往的春天,因为有了这口记忆里的春天,眼前的春天就像被拉长了,海宝公园的红嘴鸥又回来了,哪天可以去看看。记忆就是如此,一样的会被覆盖掉,只有不一样的,才会被挑选出来,反复播放,如这口记忆里的春天。

时光

## 生命就像惊蛰前的紫罗兰

□徐洋(浙江杭州)

惊蛰前的这一天,天气非常暖和。我脱下外套搭在臂弯,走向地铁站。阳光明晃晃地照在脸上,竟有了几分初夏的错觉。路边的柳条已经泛出嫩黄,在暖风中轻轻摆动,像是不知所措的少女,被这突如其来温暖的惊扰了。

地铁出口旁,一片紫罗兰开得正好。它们不是零星散落的野花,而是城市精心种植的一片花海。深紫色的花朵一团团、一簇簇,像被打翻的颜料,泼洒在褐色的土地上。这是园林工人用紫罗兰填补了地铁站与步道之间的空隙,将原本的空白变成了流动的紫色乐章。

我蹲下身,看见紫罗兰的根茎整齐地排列在松软的土壤里。叶片上沾着些许水珠,想必是清晨的浇灌留下的痕迹。花瓣层层叠叠,在阳光下泛着丝绒般的光泽。几只蜜蜂在花间忙碌,它们的嗡嗡声与地铁进站的轰鸣交织在一起,竟有种奇异的和谐。

站台上人来人往。一位西装革履的男士快步走过,公文包的金属扣在阳光下闪着冷光,他的目光紧盯着手表,眉头微蹙,仿佛在与时间赛跑。两个女学生并肩而行,其中一个忽然停下脚步,拉了拉同伴的衣袖,指着紫罗兰说了句什么,两人相视一笑。一位提着菜篮的老太太慢悠悠地踱步,在经过花丛时微微侧首,浑浊的眼睛里闪过一丝温柔,嘴角轻轻上扬。

暮色渐深,紫罗兰的颜色愈发浓郁。它们让我想起江南的雨巷,想起戴望舒笔下那个撑着油纸伞的姑娘。这些花儿多像一个个小小的梦,在这钢筋铁骨的都市里,固执地守护着属于春天的秘密。

地铁的轰鸣声由远及近,站台上的灯光次第亮起。紫罗兰在灯光下投下细碎的影子,像是大地的睫毛,轻轻眨动。我忽然明白,这些花儿为何要开在这地铁出口——它们是要告诉每一个匆匆过客:春天来了,请放慢脚步,看看这世界的美好。

“春风得意马蹄疾,一日看尽长安花。”此刻的紫罗兰,不正是这钢筋水泥中的“长安花”吗?起身准备离开时,我又回头望了望这片紫罗兰。暮色中,它们依然静静地开着,不喧哗,不张扬,却自有一份从容的气度。这让我想起人生,想起那些在平凡日子里默默绽放的美好。或许我们都需要这样一片紫罗兰,提醒我们:即使在最匆忙的时刻,也不要错过生命中的诗意。

走出地铁站,城市的灯火已经亮起。紫罗兰的香气还萦绕在鼻尖,像是一个温柔的提醒:春天就在转角处,而美好,往往藏在最不经意的时刻里。在这座永不停歇的城市里,愿我们都能像这紫罗兰一样,在喧嚣中守住内心的宁静,在匆忙中不忘驻足欣赏生命的美好。

## 愿你如诗, 温柔岁月

## 隆光物业庆祝“三八”妇女节



活动合影。

“三八”妇女节的正式名称是“国际劳动妇女节”,是在每年的3月8日为庆祝妇女在经济、政治和社会等领域作出的重要贡献和取得的巨大成就而设立的节日。这一天,对所有女性朋友而言,有着特别的意义,“国际劳动妇女节”是一个庄重的、具有历史意义的节日,值得我们时刻铭记。

三月的风裹着玉兰的清香拂过窗棂,春日的暖阳为楼宇镀上温柔的金边;春风轻飞柳,弄花香满衣,在这草长莺飞的季节,隆光集团工会组织全体女职工开展庆祝活动,让各位女同胞放下紧张的工作,步入大自然,享受轻松、幸福和快乐的美好时光。参加活动的女同胞们

“打卡”吴忠早茶,漫游青铜峡黄河大峡谷,倾听“大禹治水”的感人故事,感受黄河古镇风光,品鉴“红山河”火锅,轻松愉快、欢声笑语洒满

旅途。短暂的休憩是为了更好的出发,愉快的旅途扫去工作的压力和辛苦,为回归岗位积蓄满满能量。

在节日里,隆光物业所辖各项

目物业服务人员化身“献花使者”,精心挑选美丽娇艳的鲜花,附上充满浓浓爱意的祝福语,为园区的女性业主们送上最真挚的祝福,让鲜花赋予这个节日应有的仪式感,让业主朋友们感受到节日的贴心和关怀。园区里洋溢着浓浓的节日气氛,收到鲜花的女性业主们,或惊喜、或感动、或参与其中……和谐浪漫的氛围、幸福温暖的笑意、弯弯眼眸中流淌的情谊,让这个节日增加了更多的温情和温度。一支简单的鲜花花束代表着我们“小”却“浓”的心意,包含了我们最诚挚的祝福:愿您眼中有光、心中有爱,在岁月的长河中始终绽放独属于自己的璀璨芳华!

刘琳